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Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

 

für Ihre Nachricht vom 3. Mai 2023 danke ich Ihnen. Gerne beantworte ich Ihre Nachfrage auf 

meine Antwort auf die Schriftliche Frage mit der Arbeitsnummer 4/456 wie folgt: 

 

Der Bericht des Ministeriums des Innern und für Kommunales des Landes Brandenburg vom  

19. Dezember 2022 enthält Angaben zur Raumbedarfsplanung, zur Finanzierungssicherung, zur 

Vertragsgestaltung, zur Bauplanung, zum Personal sowie zur 

Kommunikation/Öffentlichkeitsarbeit soweit sie die Errichtung des Ein- und Ausreisezentrums 

durch das Land Brandenburg betreffen. 

 

Nach der am 25. Oktober 2021 vom Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) und dem 

Ministerium für Inneres und Kommunales des Landes Brandenburg getroffenen 

Grundsatzverständigung zum Bau des Ein- und Ausreisezentrums am Flughafen BER hat sich das 

Land Brandenburg verpflichtet, als Bauherr die bauliche Planung und Umsetzung der zu 

errichtenden Liegenschaft sicherzustellen. Der Bund selbst tritt dagegen nur als Mieter eines Teiles 

der Flächen auf. 

 

Die Informationen betreffen daher Sachverhalte, die allein in der Verantwortung des Landes 

Brandenburg liegen und zu denen auch nur das Land Brandenburg umfassend gegenüber der 

(parlamentarischen) Öffentlichkeit Auskunft geben kann. Die Bundesregierung nimmt aufgrund 

der vom Grundgesetz festgelegten Kompetenzverteilung zwischen Bund und Ländern zu 



 
  

    

  
 

 
  

 

Sachverhalten, die in den Verantwortungsbereich der Länder fallen, keine Stellung. 

Weitergehende Ausführungen sind daher nicht möglich. 

Die geschlossene gemeinsame Grundsatzverständigung zwischen dem Ministerium des Innern 

und für Kommunales des Landes Brandenburg und dem BMI über die Projektierung eines 

Einreise- und Ausreisezentrums am Flughafen Berlin Brandenburg (BER) besteht fort. Der Bund 

beabsichtigt auch weiterhin, die erforderlichen Unterbringungsbedarfe für 

Rückführungsaufgaben im gemeinsamen Behördenzentrum zu decken. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Mahmut Özdemir 

 

  


